

## 安倍经济学 能拯救日本吗

□本报特约撰稿 李钟

日本内阁府16日公布的初步统计数据显示,扣除物价变动因素,日本第一季度国内生产总值环比增长0.9%,按年率换算增长3.5%,为连续两个季度正增长。市场人士认为,受益于日元贬值等影响,日本从去年第四季度以来经济增长加速,今年第二季度有望继续维持较高增长态势。

看来,自去年底安倍再次拜相组阁以来,其主导的宽松货币政策确实凭借日元贬值提振了经济数据和市场表现。然而,这种人为促使日元大幅贬值,进而制造通货膨胀,刺激经济增长的方式,能够帮助日本找回那失去的二十年吗?它又将把日本引向何处?

这是一个星期六的下午,日本首都东京,秋叶原购物区,人流熙熙攘攘。染着金色头发、身穿艳丽和服的日本女孩子在街道上跳着舞,她们是购物区漫画咖啡馆的推销员。她们身后的咖啡馆内,不时出现几个打扮成卡通人物的顾客。

在一家证券公司的大厅里,一位工作人员正在向一大群顾客传授股票投资知识,他们是家庭妇女、退休人员和在任的公司职员,他们正在急切地学习着投资技巧,座无虚席。当天的讨论热点是:“安倍经济学——谁已经是受益者,谁将是受益者?”

那么,什么是“安倍经济学”?“安倍经济学”能够拯救日本吗?

### 安倍经济学

#### 在给日本打鸡血

为了走出通货紧缩重振经济,确保自民党在参议院选举中获胜,日本首相安倍晋三在去年上任后,推出了三项经济政策:短期的财政刺激,宽松的货币政策以及结构性改革,三者合起来构成了所谓的“安倍经济学”。

“安倍经济学”来自美国耶鲁大学名誉经济学教授滨田宏一。滨田目前是日本政府的经济顾问。在滨田看来,日本经济之所以长期萎靡不振,其原因在于日本的中央银行——日本银行没能解决长期存在的通货紧缩现象。在通货紧缩阶段,商品价格不断下跌,公司的利润越来越少,造成公司发放给职工的工资也越来越少,普通日本人在满足基本需求后,几乎没有剩余的钱用来购买商品和服务,利润、工资和消费支出陷入恶性循环之中。

为了走出这种通货紧缩的恶性循环,安倍在去年上台后,强迫

名义上独立的日本银行屈服于他,并为该行指定了一位新总裁——黑田东彦。至此,“安倍经济学”正式粉墨登场。

黑田上任后,为日本经济制定了2%的通胀目标。换言之,日本银行准备开启印钞机,无限制地发行日元。通过实施让日元贬值的办法,夺回已经失去的海外市场,实现经济复苏。

目前,安倍经济学的策略似乎取得了相当的成就。一时间,日本似乎又回到了繁荣鼎盛的上世纪七八十年代,整个国家恰如打了鸡血一般亢奋。外汇市场上,日元对美元已累计贬值幅度超过30%。5月11日,美元兑日元报101.6,为2009年4月以来首次突破100关口。股票市场上,在过去6个月时间里,日经225指数累计上涨60%。5月15日,该指数突破15000点,再创新5年以来的新高。

### 负面作用明显

#### 可能引发货币战争

但是,安倍不可能仅依靠日元的贬值就能治愈该国的经济低迷。事实上,日元大幅贬值不仅有可能在亚洲地区带来货币贬值战争的风险,而且有可能给日本经济带来更多的麻烦。日元贬值幅度越大,日本与亚洲邻国发生货币战争的危险性就越高。

进入5月份以来,全球多个央行再次降息,表示出继续宽松的意愿。5月2日,欧洲央行将基准利率下调25个基点至0.50%;8日,澳大利亚联储宣布降息25个基点至历史低位2.75%;9日,新西兰联储6年来首度直接干预纽元汇价,瑞典央行也放弃了对瑞典克朗的不干涉立场,芬兰、印度央行降息25个基点,韩国央行宣布降息25个基点。货币战争的忧虑再次在全

球升温。

此外,日元的贬值还会使日本进口商品的价格越来越高,尤其是煤和石油等不可再生能源,毕竟日本在福岛核泄漏之后已经关闭了54座核电站中的52座。如今,日本的能源供应几乎完全依赖于进口的石油和天然气。

日元贬值被视为挽救日本企业的“灵丹妙药”,但并非所有的企业都能因此获利。日本零售商因海外采购而叫苦连天,进口货物的价格上涨影响国内消费者的消费意愿。日本百货店巨头三越伊势丹控股表示,如果日元继续贬值,外国客源所占比例将从目前的1%上升至5%,占比最高的日本国内客户的购买力将因为贬值而下降,对整体销售不利。

日本国内的“百元店”由于商品种类繁多且价格实惠受到了民众甚至是外国游客的青睐。不过,日元贬值让这些主要依靠海外进货的店铺举步维艰。有“百元店”经营者表示,日元贬值进一步压缩他们本已极为微薄的利润,“百元店”产业将迎来一轮兼并潮。

### 重振日本应靠经济

#### 而非军国主义

以财政刺激和货币宽松为内容的安倍经济学听起来像是一种经济主张,实际上,它们大部分都同国家安全有关。

(下转B02版)

倒腾比特币的大玩家 B03

北极航道激活俄罗斯 B04

